
ГОДИНА ХЕ1. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 3. марта 1912. БРОЈ 9.

Ц И Ј Е Н А:
За Црну Гору на гоаину 8 пер- 

пера, на по године 4 перпера.
За Аустро-Угарску Босну и 

Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у здату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претпата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностраиство 25 
пара.

1.НГ ЦР110Г0РЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Администрацији „Гласа Цр- 
ногорца“ на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамадановн- 
ћу, к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредннштву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Адмнннстра- 

цијн и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још ио 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

СЛУЖБЕНИ ДИО

ми
НИКОЛА 1

по милости Божјој
КРАЉ И ГОСЛОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Уну- 

трашњих Дјела поставл»амо:
за контрактуалног љекара морачко-ро- 

вачке области, са сједиштем у Колашину, 
Др. Емануела Стаиса, са годишњом пла- 
гом од (3600) три хиљаде и шест сто- 
тина перпера.

Наш Министар Унутрашњих Дјела не- 
ка изврши овај указ.

Цетиње, 21. фебруара 1912. г.

НИКОЛА с р.
Министар Унутрашњих Дјела,

М. Ђукановић с. р.

ми
Н И КОЛ А 1

по милости Божјој
КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Војног 

а на основу чл. 139. закона о устроЈству 
војске производимо:

у чин артиљеријског капетана артиље- 
ријског поручника Петра Вујовића.

Наш Министар Војни нека изврши овај 
указ.

Цетиње, 1. марта 1912. год.

НИКОЛА с. р.
Министар Војни,

Брнгадир, сердар Ј. ВукотиБ с. р.

МИ

НИКОЛА 1
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог нашег Министра Војног, 

а на основу чл. 225 т. 6. закона о устрој- 
ству војске производим ј у чин ијеша- 
дшских потиоручника воднике, свршене 

■ итомце војничке школе :
Милоњу Крџића, Риста Хајдуковића, 

Милисава Вишњића, Илију Бећира, Љуба 
Полексића, Шпира Лекића, ПераЂураш- 
ковића, Петра Остојића, Јагоша ЈЈаза- 
ревића, Новицу Мартиновића, Јевта Ву- 
јошевића, Стева Ражнатовића, Мила Ле- 
ковића, Тодора Поповића, Спма Меденицу, 
Блажа Кољеншића, Величка Бојовића, 
Лазара Лазаревића, Милутина Пејановића, 
Николу Вукчевића, Блажа Ђељевића, Ве 
лимира Нововића, Марка Шабана, Блажа 
Шарановића, Јоксима Радовића, Марка 
Обрадовића, Ђура Т. Ђуровића, Влади- 
мира Врбицу, Петра Шалетића, Петра 
Никчевића, Благоту Какића, Марка Ра- 
шовића, Ђура Ђуришића, Блажа Бего- 
вића, Бошка Ђуричанина, Вуксана Вешо- 
вића, Видака Шуковића, Блажа Ђуровића, 
Риста Вучинића. Радована Савовића, Ра- 
досава Поповића, Милутина Ђурђића, 
Сава Ускоковића, Крста Ђуровића, То- 
маша Бацковића, Мира Ђурковића, Ра- 
дована Кољеншића. Мирка Ни.китовића, 
Ђукана Пешића, Ђорђњу Марковића, 
Вуксана Секуловмћа, Филипа Дракића, 
Рада Кривокаиића, Милована Вујошевића, 
Томицу Маројевића, Јевта Ружића, Петра 
Андршашевића, Саву Марковића, Мили- 
воја Кргушића, Ника Кашћелана, Радоша 
Ђукића, Снасоја Караџића, Ивана Перо- 
вића, Рада Булаића, Васа Кнежевића, Ра 
дула Булатовиђа, Мила Роловића, Ми- 
л»ана Вуковића, Николу Кнежевића, Да- 
нила Па|овића, Сава Ракочевића, Михаила 
Ракочевнћа, Коста Радовића, Драгутина 
Ђукића, Ђура П. Ђуровића, Сава Миха- 
иловића, Ђура Мићуновића, Јока Даба- 
новића, Ба)а Станишића, Блажа Кнеже 
вића, Николу Милачића, Радоја Ћетко- 
вића, Милисава Томића, Милана Ћоро- 
вића, Ђока Павићевића, Мустафу Ђолића, 
Новака Меденицу, Јована Крушку, Мира 
Лаковића, Стевана Поповића, Блажа Ми- 
личковића, Сава Вујошевића, Ђура Осто- 
јића, Илију Мијушковића, Душана Вуко- 
тића, Милету Секуловића, Ђорђију Ки 
либарду, Јована Аџића, Војина Мићано- 
вића, Миљана Обрадовића, Милована

Дедића, Тодора Пејовића, Сава Ђурано- 
вића, Богдана Лакочевића, Радосава Ву- 
четића, Василију Ћетковића, Стева Зви- 
пера, Лазара Лековића, ЗарИЈу Рашовића, 
Лекса Вучелића, Машапа Јокановића, 
Смаила Шлаковића, Илију Кецојеваћа, 
Ђорђију Зоњића, Милована Лабовића, 
Јагоша Булатовића, Крсга Вујовића, Мит- 
ра Пејовића, Петра Томановића, Милића 
Радуловића, Митра Чукића, Ћетка Перо- 
вића, Марка Бабовића, Димитрију Кне- 
жевића, Деду Марашевића, Богића Ко- 
стића, Станка Томовића, Јеврема Кили- 
барду, Лазара Пушељу, Тиодора Ивано- 
вића, Нику Вучељића, Крсга Мијовића, 
Јакова Остојића, Јована Бошковнћа, 
Милоша Дујовића, Милоша Ђалетића, 
Стева Радоњића, Ђура Божовића, Ма- 
шана Томовића, Јована Симоновнћа, Бла- 
жа Вукашиновића, Ђузу Ђаконовића, 
Живка Бошковића, Радоја Савићевића, 
Вељка Перовића, Радована Косовића, 
Миленка Кнежевића, Нова Јововића, Ђу- 
ра Бановића, Мирка Груичића, Велишу 
Лазовића, Јола Драшковића, Сава Ђу 
кића, Стојана Јовановића, Сава Перишића, 
Сава Андрића, Илију Симићевића, Љуба 
Перовића, Илију Брновића, Душана Ђу 
ровића, Шћенана Перовића, Срдана Но 
ваковића, Димитршу Поповића, Радула 
Ђоковића, Ђура Лазовића, Ивана Деле 
тића, Душана Вуковића, Марка Шушо- 
вића, Тома Вујовића, Андрију Синановића, 
Луку Ћаласана, Акима Мићуновића, Мила 
Калуђеровића, Василију Грујића, Панта 
Савовића, Мирка Вујадиновића, Јанка 
Пешикана, Николу Ђурђића, Машана 
Бањевића. Радосава Марсенића, Ђока 
Дрецуна, Николу Марковића, Блажа Пе- 
јовића, Ђелаша У|кића, Мирла Баланџића, 
Акима Кнежевића, Ива Павишића, Радо 
сава Дашића, Андрију Драгутиновића, 
Мирка Вукосавовића, Гаврила Вучетића, 
Блзжа Јовановића, Павла Поповића, Пе- 
тра Мирановића, Радивоја Зечевића, Илију 
Јовановића, Јагоша Ивановића, Богдана 
Милића, Васа Лабана, Сава Радовића, 
Блажа Кршикапу, Томаша Грујовића Ми 
лоша Булатовића, Тодора Борозана, Ми- 
луна Бакића, Риста Радусиновића, Сте- 
вана Џанкића, Милана Бјелицу, Петра 
Јоваповића, Пегра Тадића, Ћетка Биго 
вића, Вука Ненезића, Радована Делиба- 
шића, Ба|а Милачића. Ђура Тадића, Фи- 
липа Папића, Бећира Бошковића, Михаила 
Раичевића, Сава Газиводу, Бошка Мар 
сенића, Саву Ковачевића, Коута Асано- 
вића, Луку Вукадиновића, Васиља Ша 
карића, Видака Гарића, Шћепана Шоф 
ранца, Неша Поиовића, Тодора Поповића, 
Павла Вујовића, Бећира Дукића, Божа 
Вујовића, Милутина Дамјановића, Марка 
Велимировића, Живка Митровића, Мила 
Радовића, Перка Борозана и Луку Јова- 
новића.

Наш Министар Војни, нека изврши овај 
указ.

Цетиње, 1. марта 1912. г.

НИКОЛА с. р.
Министар Војни,

Брнгадир. сердар Ј. Вукотић с. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатске вијести

Њихова Краљ. Височанства 
Краљевић Нашљедник и Књагиња 
Нашљедница усриједу послије под- 
не вратили су се из иностранства 
на Цетиње.

Г. Алфред Рустем беј, отоман- 
ски посланик на Цетињу имао је 
част данас први путда буде примљен 
у аудијенцију код Његовог Краљ. Ви- 
сочанства Краљ>евиГа Насљедника.

Г. Џелаледим бег, први секре- 
тар отоманског посланства на Це- 
чињу, премјештен је у Техеран и да- 
нас је отпутовао с Цетиња.

Г. Наси беј, секретар отоман- 
ског посланства на Цетињу, у по- 
недјељак се вратио са дужег од- 
суства.

Свечаности на Цетињу
У четвртак, 1. ов. мј., извршене 

су двије ријетке свечаности на Це- 
тињу: освећење и свечано отварање 
болнице „Данило 1“ и производство 
питомаца војничке школе на Це- 
тињу у чин потпоручника. Тимсве- 
чаностима присуствовао је Његово 
Величанство Краљ> Господар и Њи- 
хова Краљ. Височанства Краљевић 
Нашљедник и Књагиња Нашљед- 
ница.

Оне су текле овим редом:
У болници

Одмах иза десет сати прије подне 
Његово Величанство Краљ довезао 
се дворским аутомобилом са Ње- 
ним Кр. Височанством Књагињом 
Милицом, праГени ађутантом г. ко- 
мандиром МилутиномТомановиГем, 
пред новосаграђену болницу „Да- 
нило 1“, која је била сва окиБена 
и декорисана заставама, тробојни- 
цама, емблемима и другим разним 
декорацијама. На дну степеница 
пред болницом Њих су дочекали 
министар унутрашњих дјела г. Мар- 
ко Ђукановић, управник болнице 
г. д-р Станко Матановић и г. г. ље- 
кари и најстарија милосрдна сестра, 
које су из Русије нарочито изаслане.

Његово Величанство Краљ и 
Њено Краљ. Височанство Књагиња 
Милица милостиво су се извољели 
поздравити с њима и упутили се у 
болницу, гдје су Их на улазу до- 
чекале милосрдне сестре и персо- 
нал болнмце, којом се приликом 
Њено Краљ. Височанство мило- 
стиво извољело поздравити са ми- 
срдним сестрама.

Пошто су се испели на горњи 
спрат Његово Величанство и Њено 
Краљ. Височанство ушли су у наро- 
чито одређену одају, гдје се имало 
освећење извршити. На долазак 
Њихов су очекивали г. г. чланови 
Краљевске Владе, чланови дипло- 
матског кора с г-ђама, државни ве- 
ликодостојници, виши чиновници и 
многе отмјене даме.

Водоосвеђење извршили су прото 
г. Крсто МатановиГ и дворски про- 
тођакон г. Ф. Радичевић, а учени- 
ци виших разреда Богословско- 
Учитељске Школе одговарали су на 
јектенија.

Кад је водоосвсЉење извршено, 
управник болнице г. др. Станко 
Матановић ступио је напријед и 
држао овај лијепи говор:

Ваше Величанство и Височанство, 
Поштована господо,

У највећој смјерности и радости усудих 
се позвати Вас, да свечано обавите овај 
чин, један од најсвечанијих чинова, 
којисеу културним и просвијећеним зем- 
љама обављати може, да отворите врата 
ове зграде, и да речете ближњима своји- 
ма — свијема без разлике вјере и народ- 
ности: „Дођите у овај дом и тражите се- 
би лијека".

Прије но што Вам отворим врата ово- 
га дома и нрије но Вам све покажем, 
доиустите ми, да Вас задржим још један 
часак овдје, и да проговорим једну ријеч 
о томе, како је дошло до овога, да на- 
ша сиромашна отаџбина иодигне овако 
лијепи дом.

Можда ће се по неко од присутних још 
и сјећати, како је све то било, али ве- 
ћина не зна о томе; стога хоћу да им 
овдје то укратко испричам, да ионовим 
и да онима, којих је ово заслуга, речем 
од свега срца: Хвала!

Било је то у она бурна времена, када 
су Црноторци још морали с пушком у 
руци устајати и лијегати, кад ни о чем 
другом бригу не могаху водити, но о 
том да ли имају ираха, олова и оружја, 
када је Црној Гори ваљало само своју 
границу чувати — тада освану дан вели- 
ке радости, дан, који обрадова све Цр- 
ногорце а највише: првога и најдичније- 
га међу њима, нашег љубљеног Господара.

То бјеше дан, кад Му се родио првп- 
јенац син, — радост Својих родитеља и 
узданица Црне Горе: то бјеше 17. јуна 
1871. година, дан, кад се родио наш љуб- 
љени Насљедник.

Радост у срцима наших отаца и дједо- 
ва бјеше тако велика, да су са свијех 
страна Црне Горе похптали на Цетиње, да 
честита|у срећу Узвишеним Родитељима, 
— и да виде и да се иоклоне дјетету у 
колијевци, с којим ће њихови синови 
негда ову земљу наслиједити, држати, ве- 
личати и усрећивати.

Похитали су многи с даровима и нај- 
ботатији и најсиромашнији — неко је дог- 
нао вола, неко овна, неко донио ханџар 
а неко џевердар, ко је што могао и имао, 
тек сваки бјеше иохрлио да дарује. Срце 
народа се бијаше показало у својој чи- 
стој и искреној љубави ирема свом Ју- 
начком Вођи.

Суза радости канула је из ока Узвп- 
шене Мајке, кад је, држећи сина у на- 
ручје, видјела множину дарова. Зар је 
требало земнога блага Њој најсрећнијој 
међу женама! Примити оно све, тешко 
би Јој било, а тако исто и одбити. Тада 
Њено племенито срце дође на мисао, 
достојну само једне Мајке народа. Она 
науми да све те дарове претвори у но- 
вац, иа да тијем новцем гагради кућу, 
која ће служити потребама Њеног наро- 
да. Да тако вратг. народу оно, што је 
народна љубав Њој даровала. — Примјер 
племенитости, достојан, да вјечно оста- 
не међу нама као узор свчма далеким 
покољењима. Тако је настао на овом 
до тада празном мјесту дом и служио 
најирије војно гехничким иотребама. А 
Њезин Високи Супруг из синовље бла- 
годарности ирема Свом великом Пред- 
шаснику, даде овом дому Његово име.

Али пуче пушка невесињска а одјекну 
Црна Гора. Зарати се по балканским 
земл»ама, замути се мир и крв се ироли 
ио кршним грапицама наше отаџбине. 
Наша племенита браћа Руси иохрлише 
из мајке Русије да укажу помоћ највјер- 
нијој својој савезници, ма-лој али јуначкој 
Црној Гори. Руска браћа дошавши на 
Цетиње отворише у овој кући болницу 
за рањенике црногорске, гдје су вршили 
своју свету дужност до 1879. године, 
које је године пријешла у руке наше 
владе.

Кроз кратко вријеме показало се, да иста 
не може одговарати ни из далека потреба- 
ма наше земље, јер од тада па и до данаш- 
њег дана, био је овај дом уточиште не 
само болесних Црногораца, већ и мно- 
гих болесника, без разлике вјере и на- 
родности, из Старе Србије, Арбаније и 
Боке Которске.

Родитељско око Ваших Величанстава 
увидјело је одмах ту пријеку потребу и 
одмах дало проширити зграду, пригра- 
дивши јој десно крило.

Од тада па до сада радило се у онима, 
свима Вама добро познатим просторијама. 
Мале и дости примитивне просторије и 
ако увећане, нијесу могле инак одгова- 
рати захтјевима 'земл»е.

Недостатак и оскудицу у просторијама 
надокнађивали су својом марљивошћу 
љекари, који су јој на челу били.



Са поштовањем и благодарношћу дуж- 
ност нам је сјетити се тих трудбеника 
око одржавања и чувања угледа овог 
дома, као: д-р Теодоридеса, Томића, Ба- 
тута, Миљанића и Перазића, особито 
ових два|у пошљедњих, првог као мар- 
љивог, истрајног и плодног радника на 
медицинском пољу, а другог као вријед- 
ног хирурга, те му се има захвалити, што 
је као први, уредивши модерну олерациону 
салу, почео вршити и дао могућности 
да се врше и најтеже онерације.

Њиховом марљивошћу и истрајношћу 
има се захвати, да је од почетка иа до 
данас могло бити примљено и стално 
лијечено у овој болници преко 16,000 
болесника и бити извршено преко 6000 
операција. А колико ли их је долазило. 
да граже прегледа и љекарског савјета ? 
Нема података, али цијенећи према ономе 
шго сам ја доживио од када благона- 
клоношћу Вашом управљам овом згра- 
дом, мислим, да је број гаких пријешао 
преко 100,000.

Али увијек на првом мјесту водили су 
над болницом и болеснииима родитељ- 
ску бригу Ваша Величанства, иомажући 
је морално и материјално.

Примјеру Високих Родитеља слиједиле 
су Њихове Високе Кћери, а наше дичне 
одиве.

Ми, који смо имали срећу бити у овом 
дому, знамо много, о чему шира публика 
ријетко што и сазна.

Колико је и колико пута са Краљев- 
ског стола долазила понуда тешком бо- 
леснику; знамо, да су нам врата Вашег 
Свијетлог Двора била у свако доба дана 
и ноћи отворена, само кад се радило, да 
се задовољи болно срце паћеника.

Колика ли су иута посјете и родитељска 
ријеч Ваших Величанстава тјешиле, сна- 
жиле и лијечиле невољне и болесне.

Само таквој ријеткој бризи и родитељ- 
ском заузимању има се захвалити, да се 
сада па овом мјесту подигао овакав до.м 
каквим се дичити можемо.

Прва и највећа бпагодарност иде Ва 
шим Величансгвима и Вашим Узвише- 
ним КћерНма. Нек Вам је још једном у 
име свијех болесника изречена синовља 
хвала.

На другом мјесту пријатна нам је дуж- 
ност захвалити на овом мјесту Краљев- 
ској Влади на свакидањој иотиори, нре- 
дусретљивости и одзиву, који је увијек 
показивала према овоме дому.

Најпослије би смо се огријешили, када 
се са захвалношћу не бисмо на овом 
мјесту сјетили једног скромног старца, 
наиме пок. Милана Савићева Поповића, 
који је као најближи комшија ове болнице 
повелики дио свог имања завјештао истој 
и тиме проширио границе болничког и- 
метка, и оставивши уз то још и малу 
кућу.

На крају овога сретан сам што ми 
се у овако ријеткој прилици дала мо- 
гућност поздравити Ваше Величанство 
и Височанство и позвати Вас, Господо, 
да кликнемо: Живјела Њихова Величан- 
ства Краљ и Краљица Црногорска и ци- 
јели Краљевски Дом Црногорски. —

Говор је био попраГен бурним 
клицањем, које се разлијегало на 
све стране простране и модерно 
уређене нове болнице, послије чега 
је Његово Величанство Краљ Го- 
сподар изговорио овај говор:

Особито сам задовољан што ви- 
дим остварену једну од давнашњих 
Мојих жел>а: да се у пријестони- 
ци Моје државе подигне велика 
модерна болница.

Отварањем овога из темеља об- 
новљеног и проширеног дома ски- 
да се са Мојега срце велики дио 
брига, које смо Краљица и Ја осје- 
ћали за наше болеснике.

Докторе! Скуп је живот у ове 
наше стране. Син си Црне Горе. 
Нека су на аманет и теби и свије- 
ма твојијема друговима и сатруд- 
ницима сви они, који на вратима 
овога дома љубави спрам ближње- 
га закуцају да у њем потраже ље- 
карску помоГ.

У данашње мирне дане, кад вас и 
више другове не позива поклич на 
границе домовине, посвсГујте ваш 
труд и живите тихом раду на при- 
мјењивању љекова и испиту биљака 

нашијех гора Божјем рукосаду.
Црногорски сој је знавао сјеГи и 

ударати страшне ране. Био је и 
биће први пред прваке у бојеве и 
мегдане. Па сад, као ти, нека ли- 
јечи и ствара мелем, који рањенима 
помаже и бол људи ублажује.

Лијечи и његуј болнике у овој 
болници као рођену браћу и сестре. 
ГБиховијем болесничким постељама 
ти и твоји другови приступајте са 
убјеђењем, да домовини спасавате 
војника у свакојем болнику, којем 
својом науком и вјештином успије- 
те живот сачувати. Ваља вазда 
имати на уму, да је љекарева дуж- 
ност, која је у великом и богатом 
народу чин хришћанске љубави, у 
нашем маломе народу у исто доба 
и дјело родољубља.

Ја се надам, докторе, да Ге у 
теби појачати вољу за рад ова но- 
ва наша болница, чијим се уређе- 
њем можемо поносити. Сад ћеш 
имати прилику, да још више дадеш 
полета твојој признатој љекарској 
вјештини.

Нека би Бог дао да наши бо- 
лесници стално налазе лијека, његе 
и утјехе у овоме дому милосрђа, 
који је подигнут трудом и жртвома 
наше драге домовине и племени- 
тим прилозима узвишених срдаца.

Са живим жељама, које самном 
дијели Краљица и сав Мој Дом, 
да обновљена и проширена „Бол- 
ница Данило !.“ беспријекорно вр- 
ши свој човјекољубиви задатак,
Ја радосно оглашавам да су од 
данас врата овога дома отворена.

Громогласно клицање пропрати- 
ло је овај говор Господарев, који 
је на све присутне оставио најјачи 
утисак.

Послијетога се пришло разгледа- 
њу болнице. Његово Величанство 
Краљ и Њено Краљ. Височанство, 
као год и сви присутни, праГени 
г. управником болнице и љекари- 
ма, обишли су сва одјељења нове 
болнице, која је на Њих оставила 
лијеп утисак како својим распо- 
редом, тако и модерним уређењем, 
док су Их у сваком одјељењу до- 
чекивале милосрдне сестре, дежур- 
не болничарке и особље болнице.

Пошто су прегледали сву болни- 
цу и изразили Своје допадање на 
примјерном реду, чистоГи и уређе- 
њу Његово Величанство Краљ и 
Њено Краљ. Височанство милости- 
во су се опростили са г. управни- 
ком болнице и г.г. љекарима, ми- 
лосрдним сестрама и особљем, који 
су Их испратили на исти начин као 
што су их и дочекали, и одвезли се 
аутомобилом у Војни Стан.

У Војном Стану.
Када је Његово Величанство Краљ 

са Њеним Краљ. Височанством Кња- 
гињом Милицом стигао пред Војни 
Стан, тамо је веГ био Његово Краљ. 
Височанство КраљевиГ Насљедник. 
Он се Ј0Ц1 око десет сати био до- 
везао колима праГен г. генерал-ађу- 
тантом, бригадиром Митром Мар- 
тиновиГем, а пред Војним Станом 
поздрављен је трубним знаком, а за- 
тим химном, коју је свирала војна 
музика, док Му је у сусрет изашао 
министар војни, г. сердар брига- 
дир Јанко Вукотић, а дежурни о- 
фицир му предао рапорт.

Долазак Господарев поздравила 
је војна музика интонирањем химне, 
а дочекао Га је Његово Краљ. Ви 
сочанство Књаз Нашљедник са ми-

нистром војним г. сердар бригади- 
ром Јанком Вукотићем и командант 
школе г. командир Јоко Јовано- 
вић.

Краљ Господар је прошао поред 
новопроизведених официра, који су 
пред Војним Станом били поре- 
ђени у официрским униформама. 
На челу њих стојали су поређани 
њихови класни официри и официри 
цетињског гарнизона, док су нас- 
тавници и персонал стојали постро- 
јени при самом уласку у Војни 
Стан.

Пошто је Његово Величанство 
Краљ Господар обишао новопро- 
изводене официре, честитао им је 
производство, пожељев им сваку 
срећу и напредак, нашта су се они 
захвалили бурним клицањем.

Одатле се Краљ Господар упу- 
тио у Војни Стан кроз врло смиш- 
љено украшене ходнике на гор- 
њи спрат у пространу салу, гдје је 
била постављена трпеза за свечан 
објед. Господар је заузео мјесто у 
чело дворане, која је сва била де- 
корисана и украшена тробојницама, 
заставама, емблемима и условним 
ратним знацима. Господар је зау- 
зео мјесто за столом, који је био 
намјештен на узвишењу у челу дво- 
ране, гдје се налазило Његово по- 
прсје окружено укусним декораци- 
јама.

С лијеве стране од Њега у челу 
засебног стола заузела је мјесто 
Њено Краљ. Височанство Књаги- 
ња Милица, до Ње г. барон Гизл 
од Гизлингена, аустро-угарски по- 
сланик са г-ђом, Његово Краљ. 
Височанство Краљевић Насљедник, 
министар спољних послова г. Ду- 
шан Греговић, а даље, за другим 
столом, у истом реду, министар вој- 
ни г. сердар бригадир Јанко Вуко- 
тић, генерал-ађутант г. бригадир 
Митар Мартиновић и тако редом. 
С десне стране за засебним столом 
заузели су мјеста чланови Краљев- 
ске Владе, даЈве, за другим столом, 
с обје стране, виши официри и та- 
ко редом све до дна простране сале, 
коју су испунили преко 300 особа.

За обједом су служена хладна 
јела врло укусно спремљена, а кад 
је послужен шампањ Његово Ве- 
гово Величанство Краљ подигао је 
ову здравицу:

Господо официри!
Драга моја дјецо !

Од кад сте чули глас од пушака 
и бојних труба, од када сте барјак, 
наше свето знамење, и сјај оружја 
видјели, ваше су младе душе вазда 
чезнуле за сабљама, овим украсом 
витезова.

Прерадостан, Ја сам вам те сабље 
данас подарио, и производећи вас 
у чин официра у Мојој храброј 
војсци, признао сам да сте то и 
заслужили.

Дуж пуних седам година, ви сте 
учили и у школи и на пољани били 
сте послушни старјешинама, били 
сте ревносни за тачно и живо вр- 
шење наредаба које сте од ваших 
наставника примали. А кад год сте 
испредМене дефиловали, моје се ср- 
це радовало — Ја сам с увјерењем 
вас посматрао као будуће старје- 
шине и вође Моје војске и примјер 
њен за послух и добар ред, а ваша 
марцијална и поносита појава јам- 
чила Ми је за вашу храброст, вр- 
лину од свакоје признатију у Нашој 
земљи.

Знање и ред, које сте овдје стек- 
ли, благотворно ће дјејствовати на 
ваше потчињене, но их унесите са- 
вјесно у редове Моје војске, па ћете 
бити поносити и ви и она, а Наша 
драга постојбина биће чврста и 
славна.

Здравицу су пропратили громо- 
гласни усклици: живио и живјели, 
који су проламали пространу дво- 
рану, а пред Војним Станом музика 
је свирала химну.

На то је устао министар војни 
г. сердар бригадир Јанко Вукотиђ 
и са великим осјећањем држао је 
ову здравицу:

Више Величанство!
Витешки и Узвишени Краљу и Ми-

лостиви Господару!
Цриликом данашњег дана, кад ова ки- 

та младих људи стуна у коло оних, к . 
ји су Вашим Величанством одређени да, 
на челу чета, састављених од витезова 
Твоје храбре војске, творе велика дје- 
ла, по примјеру својих сиромашних али 
славних и јуначких предака, — д03_
воли, Госнодару, да Ти као Врхов- 
ном Команданту поднесем у име њихово 
и нас свију, њихових другова, на ирвом 
мјесту синовљу благодарност на великоЈ 
милости ::а подарени им чин официрски, 
то најљеише и најзначајније одликовање 
за свакојег витеза црногорског.

Рекох, Господару, као Врховном Ко- 
манданту, но Ти си, Госиодару, уједно 
и Врховни Учитељ — учитељ Твоје храбре 
војсксјТи си, Господару, Врховни Учитељ 
и војводи н бригадиру и каиетану и де- 
сечару и редову — свим и свакоме, свуд 
и у свакој прилиии.

Нама Црногорцима, да би научили како 
се Домовини служи, како се војска вас- 
питава, чува, одушевљава, води у бој, 
како се на челу храбрих чета на јуриш 
иде — доста је да проучимо Твоја ве- 
лика и славна дјела, дуж Твоје слав- 
не владавине, а нарочито она у два 
света нама потоња рата, да нроучимо 
дјела, за која Ти образовани свијет даде 
заслужени наслов „Цара Јунака“ — на- 
слов, којим се не само данашњи нараш- 
гај поноси, него ће се и будући црно- 
горски и свију иравих Срба и свих Сло- 
вена нарашгаји дичити на вјечна времена.

Господару,
Ти си нам свакога дао; не могу то 

све набрајати: дао си нам твојим надчо- 
вјечним трудом и мудрим и јуначким 
радом данашњу уређену и сиремну Твоју 
милу Црну Гору, наше дичну домовину, 
која се сваког дана све више и боље раз- 
вија, да нам свима служи на ионос и на 
дику.

Ми ћемо се, Господару, старати да Ти 
се одужимо изучавајући Твоја дјела, има- 
јући увијек ТвоЈе Господарске очинске 
савјете иред очима, а нарочито кад бу- 
демо у приликама да у Твоје име запо- 
виједамо повјереној нам браћи. Ми ће 
мо Твој савјет чувати, јер ми знамо дз 
су наши млађи једнако Теби на срцу и 
сви пред тобом с нама равни.

Господару!
Твоја воља за нас јесте и биће увијек 

највиши закон, јер осим што је то нама 
дужност ми смо убијеђени да је то једи- 
ни услов за снагу Твоје војске и наире- 
дак наше мајке отаџбине.

Да живи Крал, Господар врховни ко- 
мандант!

Да живи Крал>ица Милена узвишена 
наша Мајка!

Да живи главни инспектор црногорске 
војске Нашљедник Данило!

Да живи Владалачки Дом!

Бурно клицање разлијегало се на 
на све стране, а пред Војним Ста- 
ном музика је засвирала химну.

У то је Његовом Величанству 
КраЈву стигао телеграм, који га је 
силно потресао. То је био телеграм 
од Његове кћери Њеног Величан- 
ства Краљице Јелене од Италије, 
у коме Му јавЈва о покушаном 
атентату над Њ. В. Краљом Ита- 
лијанским. Пошто је његово Ве- 
личанство КраЈв предао телеграм 
Његовом КраЈв. Височанству Кра- 
Јвевићу Насљеднику саопштио је 
садржину његову присутнима са ве- 
ликим гнушењем, нашта се из сто- 
тину грла захорило бурно и оду- 
шевЈБено: живио Краљ Италијански, 
живјела КраЈБица Јелена!

По свршеном обједу Његово Ве- 
личанство Краљ Господар се ми- 
лостиво опростио и сишао пред 
Војни Стан, гдје су Га новопроиз-



ведени официри поздравили и ис- 
пратили бурним клицањем. Њ. В. 
Краљ Господар одвезао се ауто- 
мобилом са Њеним Краљ. Висо- 
чанством, а Његово Краљ. Висо- 
чанство Краљевић Насљедник, пра- 
Кен г. генерал-ађутантом бригади- 
ром Митром Мартиновићем, колима.

И по одласку Његову у Војном 
Стану настало је весеље у најбо- 
љем расположењу.

На глас атентата.
Из Војног Стана Његово Вели- 

чанство Краљ са Њиховим Краљ. 
Височанствима Краљевићем Нас- 
љедником и Књагињом Насљед- 
ницом одвезо се у овдашње ита- 
лијанско посланство, гдје су ита- 
лијанскомпосланику г. барону Скви- 
тију од Палермити е Гуарна изјави- 
ли своје честитање због осујећеног 
атентата на Њ. В. Краља Италијан- 
ског. У то су били стигли пред ита- 
лијанско посланство новопроизве- 
дени официри, те су приредили бур- 
не и одушевљене манифестације у 
част Њ. В. Италијанског Краља.

Исто тако одмах су на чести- 
тање у италијанско посланство по- 
хитали чланови Краљеске Владе 
и чланови дипломатског кора, пре- 
стоничко грађанство и многа углед- 
лица, док су многи пред послан- 
ством приређивали велике мани- 
фестације.

Тог истог дана Краљевска Влада 
упутила је овој телеграм:

Предсјчднику Министарског Савјета
РИМ.

Немам ријечи да Вам изразим 
честитања ове Краљевске Владе 
поводом Божје заштите удијељене 
данас Италији; и огорчења против 
злочиначког покушаја, који ће само 
још више окупити цио благодарни 
народ око своје избавитељке, сла- 
вне Куће Савојске

Министар Предсједник, 
Томановић

Његово Величанство Краљ и Њи- 
хова Краљ. Височанства Краљевић 
Насљедник и Књагиња Насљедница 
истог дана били су на Ријеку, 
да о покушаном атентату извијесте 
Њено Величанство Краљицу.

Сјутра дан, у петак, у 11 сати 
прије подне у овдашњој манастир- 
ској цркви било је свечано благо- 
дарење у част срећног спасења 
Њихових Величанстава Италијан- 
ског Краља и Краљице. Благода- 
рењу су присуствовали Њ. В. Краљ 
Господар, Њихова Краљ. Височан- 
ства Краљевић Насљедник, Кња- 
гиња Насљедница и Књагиња На- 
талија. Још су били: чланови ди- 
пломатског кора, Краљевска Влада, 
државни великодостојници, офи- 
цирски кор, виши чиновници и 
грађанство, као год и ученици гим- 
назије с наставницима, питомци ка- 
детског корпуса са класним офи- 
цирима и ученице женске радничке 
школе с наставницама. Исто тако 
било је свечано благодарење, у 1 
сат послије подне, у капели Дјево- 
јачког Института.

О покушаном атентату Корбиро 
има ове телеграме:

Рим, 1. марта. Јутрос, кад је Краљ 
ишао у Пантеон да присуствује бо- 
гослужењу, учињен је на њега атен- 
тат. Једно непознато лице пуцало 
је из револвера на Краља, али га 
сређом није нигдје дотакао. Непо- 
знато лице, које је учинило атентат, 
ухваћено је и изјавило је, да је до 
сад трипут било хапшено због кра- 
ђе, те је према томе и према дру- 
гим чињеницама констатовано да 
је то нека врста разбојника. Он је 
био сакривен иза једне колоне Кра- 
л>евског дворца и кад су се кола 
појавила, у којима су били Краљ 
и Краљица и први ађутант Бруцати, 
пуцао је из револвера и ранио јед- 
ног мајора, који се налазио у бли- 
зини кола, а на челу оклопника, 
који су правили шпалир. И по- 
ред овог немилог догађаја Краљ и 
Краљица су продужили пут у Пан-

теон, присуствовали богослужењу 
и вратили се у Квиринал. При њи- 
ном повратку велика је маса наро- 
да поздрављала, бурним клицањем 
и силним одушевљењем, своје вла- 
даре. Послије је Краљ аутомобилом 
отишао у болницу, гдје је походио 
рањеног мајора. И овога пута ве- 
лика маса народа одушевљено је 
поздравила својега владара.

Рим, 2. марта. — На Краља и 
Краљицу, који су ишли у Пантеон, 
једно лице избацило је два револ- 
верска метка. Краљ и Краљица не- 
повријеђени. Мајор Ланг, командат 
кирасирске пратње рањен. Злочи- 
нац ухваћен и одведен у комесаријат 
на испит. — Атентатор је избацио три 
револверска метка на Краља и Кра- 
љицу кад су кола краљевског пара 
пролазила улицом Лата. Краљ и 
Краљица неповријеђени. Мајор Ланг 
рањен пао је с коња и пренесен у 
болницу. Владари су продужили 
пут за Пантеон. Злочинац ухапшен 
и одведен у тревијски комесаријат, 
гдје је изјавио да се зове Антонио 
Далба, стар 21 г. из Рима по за- 
нату зидар. Краљ и Краљица при- 
суствовали су богослужењу у Пан- 
теону и повратили се у Квиринал 
поздрављени на цијелом пролазу 
најодушевљенијимусклицима. Краљ 
се ускоро извезао у отвореном ау- 
томобилу да посјети мајора Ланга 

| у болници, одушевљено свуда по- 
здрављан.

Рим, 2. марта. — Атентатор је 
млад човјек, доста пристојно од- 
јевен с карактеристичним лицем 
апаша и заиста на испиту је изја- 
вио, да припада апашима и да је 
три пута био осуђиван због крађе. 
Атентат је извршио сам без ичи- 
јег учешћа. Далба се био скрио 
иза једне колоне у дворцу Салви- 
ати и тек су наишла Краљева кола 
опалио је први метак у кола, у ко- 
јима су били: Краљ, Краљица и 
први ађутант Бруцати.

Рим, 2.марта. — Цијелог јучера- 
њег дана Краљ и Краљица били 
су предмет најодушевљенијих ма- 
нифестација. Мало послије иза свр- 
шеног атентата и повратка у Кви- 
ринал, Краљ је у отвореном ауто- 
мобилу изашао да посјети у бол- 
ници рањеног мајора Ланга, али 
пошто су љекари изјавили да би 
посјета могла нашкодити Лангу, 
Краљ је одустао од исте и био је 
врло радостан дознавши да рање- 
никово стање није одвећ опасно. У 
десет сати у јутро величанствен по- 
ход пошао је с пјаце Колона пред 
Квиринал. Непрегледна маса наро- 
да, која је сваког трена све више 
и више расла, бурно је поздравља- 
ла владаре узвицима: живио Краљ, 
живјела Краљица, живјела Италија. 
Сви балкони, прозори били су пу- 
ни свијета. Владари су се три пута 
захвалили с балкона на Квириналу 
и потоњи пут с дјецом. Одушевље- 
ње неописано. Прије тога Ђиолити 
је дошао у име владе, а Барер у 
име дипломатског тијела, као доајен, 
да честита владарима на срећном 
спасењу. Испред Квиринала народ 
је отишао пред министарство војно 
поздрављајући војску и кирасире, 
који су били у пратњи Краљевој. 
Иза тога чињене су манифестације 
пред двором Краљице Маргерите, 
која им се такође захвалила.

Рим, 2. марта. — Краљ је као 
и обично иза атентата давао ауди- 
јенције. При пријему посланика Да- 
нијела, Краљ му је причао оно што 
је видио: само је Краљица спазила 
атентатора гдје пуца, јер је Краљ 
гледао на другу страну и тада видје 
гдје једном драгонском подофици- 
ру паде коњ, а коњ мајора Ланга 
касаше без јахача пред осталим 
коњима из пратње. Скупштина и 
Сенат биле су позорнице величан- 
ствених овација упућених Краљу и 
Краљици. Скупштина и сенат одлу- 
чили су да корпоративно оду у Кви- 
ринал и честитају владарима. Пред 
скупштином предсједник је држао

поздравну ријеч пред масом наро- 
да око 50.000 душа, међу којима 
је било из свију друштвених класа 
и огроман број радника. Варош сва 
искићена заставама и освијетљена.

Рим, 2. марта. — Мајка атента- 
торова описује га као ћутљивца; као 
дијете имао је запаљење мозга, мо- 
рала га је дати хапсити због зло- 
стављања. У потоње доба радио је 
као зидар, мајка му није никад 
видјела оружја код њега. — „Ме- 
сађеро“ доноси да Алба није никда 
припадао политичким партијама. Г. 
1910. полиција је била предложила 
да се Алба стави под нарочити над- 
зор као апаш, али се исљедни судија 
томе противио.

Рим, 2. марта. — Алба је изја- 
вио жаљење због учињеног зло- 
чина. Краљ и Краљица примили 
су у престоној сали честитке сената 
и посланика. Приликом серкла Кра- 
љица је причала о атентату: видјела 
је како се Далба приближио колима 
и кад је стао да пуца, она је за- 
клонила Краља својим тијелом.

Рим, 2. марта. — Побија се ви- 
јест да је атентатор турски плаћеник.

Рим, 2. марта. - Далба, при 
спроводу у тамницу, изјавио је у- 
правнику исте, да се каје. Одбија 
сваку храну и непрестано плаче. 
„Трибуна" саопштава, да се Далба 
од више дана вјежбао у гађању 
на циљ. — Лангу је извршена опе- 
рација и зрно му извађено. Стање 
задовољавајуће. По свој Италији 
биле су лојалне манифестције. Хи- 
љадама депеша долази у Квиринал.

Цетиње, 3. марта
Прошле недјеље било је у Риму 

свечано посвећење новоименованог 
барског Арцибискупа Пресвјетлог 
Господина Николе Добречиђа. Ова 
свечаност је од не малог значаја за 
Црну Гору, и ако јуриздикција да- 
нашње барске Арцибискупије не 
одговара оној у далекој прошлости 
њеној.

За вријеме византиско, у деветом 
вијеку, подигнута је била у Дукљи 
столица Првосвештеника скоро над 
свим српским покрајинама до Саве 
и Дунава; али у десетом вијеку, 
разрушењем Дукље паде и та Пр- 
восвештеничка столица.

Кад се подигла прва српска др- 
жава, независна од Византије, за 
вријеме Михајила Воиславића, Го- 
сподара Зете, Папа Александар III. 
обновио је ону врховну црквену 
власт дукљанску и пренио на бар- 
ску арцибискупију, која тако по- 
стаде првјенствујућом столицом ка- 
толичке цркве по српским земљама 
кроз све доба Немањића.

У половини петнајестог вијека 
потпао је Бар под власт Млетачке 
републике, и тада је значај барске 
арцибискупије, као првјенствујуће 
столице све Србије, био очиглед- 
нији, пошто су биле потпале под 
турску власт све српске земље 
осим Црнојевићеве Црне Горе. И 
отада су сви барски арцибискупи 
носили наслов Примаса Српскога, 
и пошто је скадарски арциби- 
скуп заступао барскога арциби- 
скупа све до наших дана; тако 
је скадарски арцибискуп, старац 
Карло Потен, родом Нијемац из 
Прусије, као барски арцибискуп 
г. 1870. на Ватиканском Сабору, 
гдје му је било одређено мјесто 
међу арцибискупима, тражио идо- 
био мјесто међу Примасима као 
Примас Српски.

У томе је стању барска арциби- 
скупска столица припала Црној Го- 
ри, ослобођена црногорским оруж- 
јем. Бригом Његова Величанства 
Краља Господара, одмах послије 
берлинског уговора, арцибискупска 
столица била је обновљена и попу- 
њена, наименовањемблаженопочив- 
шег Арцибискупа и Примаса Срп- 
ског Милиновића, који је управљао 
својом Арцибискупијом, по уговору 
склопљеном са Ватиканом, на пот-

пуно задовољство и Његова Вели- 
чанства Краља Господара и Његове 
Светости Папе римскога.

Кад се узме п.ред очи сва прош- 
лост ове Првосвештеничке столице 
католичке Цркве у српском народу, 
од којега добар дио припада ка- 
толичкој цркви, одмах ће се моћи 
схватити и значај оне свечаности 
при посвећењу једног скромног Цр- 
ногорског свештеника за барског 
Арцибискупа, који тим ео јрзо по- 
стаје у исто доба и Примасом над 
католичким црквама скоро по свим 
српским земљама, и ако му дана- 
шње политичке прилике не допу- 
штају да туда врши своју Прво- 
свештеничку дужност.

Први Арцибискуп на обновљеној 
столици оставио је лијепи примјер 
својим насљедницима, како може 
католички Првосвештеник у пра- 
вославној држави вршити своју 
дужност на задовољство државе и 
цркве, који ђе примјер руководити 
и новонаименованог Арцибискупа, у 
које име, добро нам дошао!

КЊИЖЕВНЈСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Еввропа и Црна Гора. Изашла је из 

штампе и разаслата је свима претплатни- 
цима нова књига „ЕВРОПА и ЦРКА 
ГОРА“ свеска прва. Цијена је књизи 4 
динара односно круне или перпера. По- 
руџбине и новац треба слати админи- 
страциЈи књига Др. Владана Ђорђевића, 
Македонска улица 27, Биоград.

Српска Књижевна Задруга. Како За- 
друга у велико растура |еданаесту (пос- 
љедњу) хиљаду XX кола, моле се пов|е- 
реници и задругари, који још ниЈесу 
послали улога, да их пошљу што приЈе, 
како не би остали без књига.

Изложба у Софији. Међународна из- 
ложба у СофиЈИ отвориће се 14. јуна и 
трајаће до 31. августа ове године. Мини- 
стар трговине и земљорадње у Бугарској 
почасни је предсЈедник ове изложбе на 
којој ће бити изложени: индустриски, тр- 
говачки, земљораднички, занатлиско-умје- 
нички, практично-поучни, хигијенски, жи- 
вотних намирница и предмети за разне 
спортове. Ово се предузеће приређуЈ'е 
уз пристанак софијске општине и трго- 
вачке коморе и како се организује у ју- 
биларној — 1912 — години. оно ће при- 
вући велики бро) посЈетилаца у бугарску 
иријестоницу. Сва обавјештења даје при- 
ређивачки одбор у Софији плац Алек- 
сандар бр. 5.

Париска и лондонска библиотека.
Париска народна библиотека са својих 
три милијона књига утркуЈе се са библи- 
отеком британског музе|а у Лондону за 
славу, која ће од њих бити на|већа на 
свијету. Кад чов,ек погледа дубље иза 
кулиса париске библиотеке, изненадиће 
се. Огроман број књига спада знатно, 
јер се у париској библиотеци по старин- 
ском обичају чувају и сва нова издања 
једне книге. Тако на пр. роман Жила 
Клартија „Милијон“ застунљен је са 36 
разних издања. Има потпуно безначајних 
писаца, ка н. пр. неки Арвисне, који Је у 
каталогу заступњен са 263 свезака, Цице- 
рон је заступљен у разним издањима са 
4000 књига. Боало са 1000, а Балзак са 
1500. Има незнача|них или и безначајних 
диЈела, која запремају силно мјесто са 
својим разним издањима. Број оваквих 
случајева Је велики, те је реорганизација 
постала неизб|ежна. Реорганизација је 
свршена. Три милиона ће се смањити, 
али оно, што је остало, биће вриједно. 
Што се тиче састављања каталога биб- 
лиотеке, то, ако се особље не повећа, 
може очекивати око 200 година.

ДОММ ВИЈЕСТИ
Прилог Краљице Јелене. Њено Ве- 

личанство Краљица Јелена, узвишена кћи 
нашег љубљеног Краља и Господара и 
ове се године сјетила фонда сиромаш- 
них гимнази|алаца, ге је преко талијанске 
краљ. легациЈе благоизвољела упутити на 
унраву фонда пет стотина франака, као 
свој прилог Светосавској БесЈеди.

Саво Шутанов Баша. Пишу нам из 
Туђемила, да је 15. о. м. преминуо Саво 
Шутанов Баша у својој 71. г. Пок. Саво 
рођен је у Грађанима — ријечкој нахиЈИ 
од Јуначке куће Баша Покојник је уче- 
ствовао у 6оју у Крњицама 1862. г. Као 
момче ишао је у прве редове и рањиван 
бно. Потоње битке био је у бојевима у 
Фундини. У првом боју поаекао је 2, а 
у другом гласовитом боју 7 Турака. У сва 
ком боју, у коме је учествовао љуботин- 
ско-добрско-грађански батаљон, био је 
међу првима. Као ратни Вјештак биран је 
био вазда у ноћне извиднице. Храбросг



његова одликована је: храбром медаљом 
за ревност, медаљом споменицом и рус- 
ком медаљом.

Послије заузећа Приморске Нахије Њ. 
В. Краљ Господар због његовог јунаштва 
и врлина, као и његовијех старих, од 
којих су Стеван и Андрија у хајдукова- 
њу погинули у пећини у Румији 1835. г„ 
даровао му је кућу и имање Брајима Ду- 
раковића у Туђемилима, гдје је покојник 
до сада живио. Сваки је пок. Сава во- 
лио и поштовао као јунака, поштењака 
и човјека. Гостопримство његово на да- 
леко се знало.

Жалост за њим ти)ем је већа, пошто 
није оставио свога ни мушког ни жен- 
ског насљедства.

Видјећи покојник како су овдашњи 
православни у Туђемилима и Зупцима 
удаљени од цркве барске, а на Рибњаку 
налази се црквица у Зупцима, која је за- 
дужбина Њ. В. Крал>а Николе, добавио 
је звоно, које са висине брда Градца 
просипље звуке. Тиме је пок. Саво по- 
стао популарниЈИ код овдашњих право- 
славних, те му се може нз пуних уста 
рећи: покој ти души и рајско насеље ва- 
љани Србине и јуначки Црногорче. Лака 
ти српска земља, добри старино! Ј.

Дар школи. Пишу нам с Љуботиња: 
24. фебруара ов. год. пропутовали су 
преко Љуботиња шеф дворске војне ку- 
ће г. бригадир Митар Мартиновић и Сау. 
!п§е§пеге Ргапсевсо Бе Мајге ОЈгеИоге §е- 
пега!е <Је11а сотра^ша сГ Апђуап, ради 
прегледа земљишта, куда би имала иро- 
ћи жељезна пруга Цетиње—Вир Пазар 
Том приликом господа путници свратили 
су у основну школу на Љуботињ и рас- 
нитали се о раду и владању ученика и 
при ноласку даровали им 39 пери. и 18 
иара. Дародавцима ученици и наставници 
школе на Љуботин.у срдачно благодаре, 
желећи, да скоро виде жељезну машину, 
која ће јурити нреко Љубогиња за нашу 
драгу пријестолницу.

Фонд сиромашних гимназијалаца.
Фондови добротвори и ове године ири- 
ложише фонду:

Њено Величанство Краљица Јелена Та- 
лијанска преко овд. краљ. талијанске ле 
гације 500 франака;— Црногорска Банка 
одлуком главне скупштине перп. 200; — 
Народна Штедионица, Цетиње, одлуком 
главне скупштине 50 нерн.

Управа фонда смагра за особиту дуж- 
ност наЈпонизније захвглити узвишеним 
и племенитим добротворима.

ТЕЛЕГРАМИ
Цариград, 27. фебруара. — Јуче 

су министри држали сједницу на 
којој су, између осталог, претреса- 
ли питање односно држања ГЈорте 
у случају кад би велесиле учиниле 
корак код исте у прилог мира.

Беч, 27. фебруара. — Званичне 
новине доносе трговачки и пловид- 
бени уговор између Црне Горе и 
Аустро-Угарске од 24. фебруара 
1911, а који је ратификован на Це- 
тињу 21. фебруара 1912. Званичне 
новине истодобно доносе наређе- 
ња министра привреде, министра 
финансија и министра трговине, ко- 
ја се односе на извоз стоке и су- 
вог меса из Црне Горе а за Ко- 
тор и његову околину.

Рим, 27. фебруара. — На све- 
чани начин рукоположен је за би- 
скупа барског Никола Добречиђ, 
кога је рукоположио кардинал Ме- 
ри Дели Вала заједно са великим 
бројем свјештеника, а присуствова- 
ли су отправник послова Србије и 
генерални консул Црне Горе, а та- 
кође и велики број чиновника.

Техеран, 28. фебруара. — Бив- 
ши Шах је напустио Персију.

Петроград, 28. фебруара. — Ча- 
риков, амбасадор Русије у Цари- 
граду, смијењен је са положаја и 
наименован за сенатора.

Цариград, 29. фебруара. — Про- 
носе се гласови, да су се опазила, 
у Јегејском Мору, двије италијан- 
ске ратне лађе.

Рим, 1. марта .Агенција Стефа- 
ни саопштава, да су италијанске тру- 
пе напале и заузеле двије оазе, које 
се налазе сјеверно од Фожата, гдје 
су се Турии и Арапи били јако 
ушанчили. Они су били растјерани 
пошто су изгубили око хиљаду бо- 
раца, од којих су 400 нађени мр- 
тви на бојишту. Број рањених је

велики. Италијанци су у том суко- 
бу изгубили 3 официра и 26 вој- 
ника, а 7 официра и 23 војника су 
рањени.

Рим, 1. марта. — Папа је при- 
мио Барско1' Арцибискупа. — Сте- 
фани побија вијест турског мини- 
старства војног, да су Италијанци 
евакуисали Аин Зару 26. фебруара. 
У исто доба изјављује да су пот- 
пуно лажне вијести новина, да се 
ратни италијански бродови налазе 
у Јегејском Мору. — Министар вој- 
ни је поднио Скупштини и Сенату 
извјештај о побједама италијанским 
код Хомса 19. фебруара, код Дерне
11. фебруара и код Тобрука и Бен- 
газије 28. фебруара. Извјештај је 
поздрављен одушевљеним оваци- 
јама.

Софија, 1. марта. — Професори 
Георгов и Милетиђ, изасланици ма- 
ђедонске организације, отпутовали 
су јуче за Петроград ради излага- 
ња жалосног стања хришђанског 
насељења у Турској и захтијевања 
повраГаја рефорама, које су биле 
утврђене у Ревалу. Иза тога намје- 
равају посјетити Лондон, Париз и 
остале престонице.

Цариград, 1. марта. - Министар- 
ство војно је објавило, да Ге почи- 
њуђи од данас и то по сунчевом 
изласку параброди и једрењаче мо- 
ђи пролазити кроз Дарданеле и то 
ако их воде пилоте, осим тога јед- 
рењаче морају бити реморкиране, 
иначе им је пролаз забрањен. 
Министарство војно саопштава де- 
пешу командата у Тобруку одно- 
сно борбе 27. фебруара. Три бата- 
љона и двије брдске италијанске 
батерије, које су се биле упутиле у 
правцу Назура, били су растјерани, 
али затим Италијанци добише по- 
мођ и пређоше о офанзиву. Бој је 
трајао 11 сати. Италијанци, које је 
потпомагала артиљерија с бродова 
и митраљези, бише потучени и при- 
нуђени да се заклоне у утврђе- 
ња. Губитци италијански знатни. 
Турски губитци: два мртва, два 
рањена, 16 добровољаца погинуло. 
Добровољци су задобили велики 
плијен.

Берлин, 1. марта. — Шеф гене- 
ралштаба аустро-угарског генерал- 
лајтнант Шенуа приспио је као гост 
цара Виљема.

Канеја, 1. марта. — Револуци- 
онарна скупштина је одлучила да 
укине владу предсједника и наре- 
дила је жандармима да затворе 
зграду владину до нове наредбе. 
Поступак револуционара јако је уз- 
будио консуле и чланове страних 
колонија.

ОБЈАВА
Поштанско-телеграфском одјељењу ми- 

нистарсгва унутрашњих дјела потребно 
је 900 (девет стотина) телеграфских сту- 
бова — дирека, од потпуно иравог, здра- 
вог и огуљеног јеловог или лучевог стабла.

Сваки стуб мора бити дуг најмање 8, а 
највише 8 м. и 10 см. а пречник на гор- 
њем крају не смије бити тањи од 140, ни 
дебљи од 160 м/м., а његовом доњем 
крају оставља се природна дебљина раста.

Сви стубови морају бити заклишени у 
виду купе на горњем крају, а дон.и крај 
има се зарубити у правом углу; иначе 
сви стубови, који неби овим прописима 
одговарали, биће одбачени од комисије, 
која ће бити одређена да диреке пре- 
гледа и прими, те ће лиферант све оне 
диреке, који би му били одбивени, мо- 
рзти најмање у року од 15 дана замије- 
нити новијема — ио пропису.

Закуиац, који буде предузео лифера- 
цију дирека, треба да исге о своме трош- 
ку расиореди на колском путу између 
Подгорице и Цетиња и то 500 (пет сто- 
тина) комада најдаље до 1. Јуна, а 400 
(четири стотине) најдаље до 1. јула ове 
године.

За набавку ових дирека пошганско- 
телеграфско одјељење држаће 11. марта 
ов. год. лицитациЈу у својој канцеларији 
од 9 до 12 сати ирије подне. Сваки 
лицитант дужан је донијети на лицитацији 
и кауцију од 4000 нерп. у готову новцу 
или 8000 перн. у непокретности.

Ближа обавјештења могу се добити 
нрије нли на самп лан лицитације.

Ова лицитација држаће се с тога, што 
нијесу усвојене понуде са лицитације од 
26. фебруара о. г.

П. т. број 2564. — Из Поштанско-Теле- 
графског Одјељења Министарства Уну- 
трашњих Дјела. 1. марга 1912. г. Цегиње.

ПРАВИЛНИК
ДШИВНЕ ХИПВТЕКДРНЕ БАНКЕ

КРАЉЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ 
Може се добити по цијени од

30 пара у књижарама: на Цетињу 
код Мартиновића и Иванишевића 
и А. Рајнвајна; у Подгорици код 
Коста Кр. Станиђа и Рундо и За- 
гора ; у Никшићу код Шпира Г. Ла- 
ковића и Колашину код Кујачића 
и Тошковића.

Цетиње, 20. фебруара 1912 г.
Управа Државне Штампарије.

ОГЛАС
На основу пресуде Крнл>. Обласног 

Сула, од 10. септембра 1911 год., број 
2743—IV—1911-582.

Износи се на јавну иродају доље опи- 
сата непокретност Милана Ђ. Кривока- 
пића из Грахова, за измир дуга Андрије 
Т. Вујачића из исгог мјеста.

Непокретност је процијењена перпера 
5200.

Продаја ће се извршити у канцеларији 
нотписатог суда: 21. марта, 21. априла 
и 21. августа ов. год., у 5 сати послије 
подне. На нрвом року непокретност се 
неће уступити испод процијењене ври- 
једности, на другом хоће, али не испод 
2/3 вриједности, а на трећем року усту- 
пиће се понудиоцу највише цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 
10% од процијењене вриједности.

Позивају се сви они који на непокрет- 
ност имају какво реално право, као и 
они, који имају нраво прече куиње, да 
се овоме суду пријаве нрије почетка прве 
продаје.

Опис непокрегности:
1 рало орачице, 3 косе ливаде са ири- 

падаућим метехом и свијем иравима, која 
се налази у „Размуће"; — граничи: од 
истока до Петра Ј. Перовића до главног 
пута, од сјевера и запада до кап. Га- 
врила Даковића, од југа до Николе Ђ. 
Перовића.

Број 11. 352 ех 1911.
Грахово, 21. фебруара 1912 год.

Крал>. Капетански Суд,
Р. 200, бр. 197, 1,1 кап. П. Ковачевић.

ОГЛАС
У извршењу извршне клаузуле 1\р. Обласнога 

Суда у Никшићу, од 29. новембра прош. године, 
број 4856—IV—1911 —1746. износи се на јавну 
продају доље описана непокретност Сима Б. По- 
повића из Мокре-Њиве, за измир дуга Марице 
Брдске из Никшића; која је нроцијењена перп. 
2800. Продаја ће се извршити у канцеларији пот- 
писатог суда.

За продају одређују се три рока и то: 22. марта, 
22. априла и 22. августа ов. године у 4 сата 
послије подне.

На првом-року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже, али не испод % процјене, а на трећем 
року непокретност ће се уступити понудиоцу 
највише цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 10% 
од процијењене вриједности.

Позивају се сви они који на непокретност 
имају какво реално право, као и они који имају 
право прече купње, да се овом суду пријаве 
прије прве продаје.

Опис непокретности:
Седам рала оранице № 1 у „Мокрој-Њиви“; 

граниче; од сјевера Мирко Митровић, од југа 
Никола Микоњић, од истока Периша Митровић, 
а од запада главни пут (џада).

Број 115. 92 1912.
Кочани, 16. фебруара 1912 г.

Кр. Капетански Суд,
за капетана,

Р. 191, бр. 196, 1,1 кмет Милош Б. Вукотић.

ОГЛАС
Са овим се износи на јавну продају доље опи- 

сата непокретна имовина Луке Милова Марти- 
новића из Бајица, за дуг Црногорске Банке; про- 
цијењено перпера 3100.

Продаја ће се извршити у канцеларији Капе- 
танског суда у Бајицима- За продају одређују 
се три рока: 18. марта, 2. априла и 17. априла 
т. г. од 8 до 5 сати посље подна. На првом року 
неће се уступити испод процијењене вриједности, 
а на другом хоће, али не испод %, а на трећем 
понудиоцу највише цијене. Лицитанти су дужни 
положити јемство 1О°/о према процјени.

Позивају се они, који реално право и они, који 
имају право прече купње, дужникови повјеритељи 
да се пријаве суду пријед прве продаје.

Опис непокретности:
3 рала земље звано Суво-до; граничи: од истока 

Ђуро Ников Мартиновић, запада Филип Митров 
и општ. путем, сјевера и југа општинским путом.

- 4 рала земље звано Дубрава; граничи: од 
истока и сјевера општ. путом, запада Илија 
Попов и југа Стево Попов.'

Број 121. 82-1912.
Бајице.

Р. 157, бр. 208, 1,1

Трговачки огласи
ОГЛАС. — У извршењу § 5. Тргов. 

Законика јављам, да обавл>ам кафанску 
радњу на „Немањиној Риви“ у Подгорицц.

Подгорица, 2. марта 1912.
Р 24, бр. 204, 1,1 Саво Н. Рогошиђ.

Приватни огласи 
ОГЛАС

Прва Никшићска Штедионица
намјерава, да подигне у Никшићу једну 
нову грађевину за канцеларију и љруч е 
иотребе.

За тај цил> одржаће штедионичка уира- 
ва у садашњој каниеларнји лицитаци у 
11. марта 1912.

Предузимач, који жели учествовати у 
ОВО1 лицитацији, дужан је предходно по 
ложити кауцију од седам хиљада периера 
у готовом новцу или у непокретностн. 
Кауција ће се истог данз свима преду- 
зимачима иовратити, а задржаће се по- 
нудиоца најниже цијене, ако би цијена 
Управном Одбору била повол>на.

Предрачун, иланови и услови могу се 
виђет сваког радног дана у канцелерији 
штедионице.

Никшић, 25. фебруара 1912. 
р. 95, бр. 209, 1,1 Управа Прве Никшићске Штедионицз.

I. Никшићско
Занатлијско-Радничко Удружење

У НИКШИЋУ
сматра за особиту част, да путем јавности изјави 
своју топлу благодарност госп. Љубомиру Крсма- 
новићу, посједнику из Београда, — који )е за 
спомен сјени своје нокојне мајке Петре, а даби 
оставио дуготрајан спомен у Српству, — послао 
је преко госп. војводе Божа Пегровића извјесну 
суму новаца, да је војвода Божо Петровић раз- 
дијели по својој увиђавности. добротворним и 
хуманимустановама у нашој домовини Црној Гори.

Иаша млада установа ириликом те пошиљке 
добила је преко госп. војводе Божа Петровића 
своту од 200 перпера; — и покојница, — мајка 
племенитог Србина уврстила се у ред наших доб- 
ротвора, — не само што је постала добротвор- 
ком, него је г. Љубомир Крсмановић својим пле- 
менитим даром помогао у нас једну најкориснију 
установу, - ону установу и онај циљ, који је 
најпотребнији у данима савремености у нашој 
милој Отаџбини.

Удружење нема израза, да благодари госп. Љу- 
бомиру Крсмановићу, а тако ни војводи г. Божу 
Петровићу на племенитости и пажњи према нашој 
младој установи, — а овај и овакав примјер може 
служити на поуку сваком просвјетном пријатељу 
Р. 180, бр. 198, 1.1 Управни одбор.

ОБЈАВА
Са којолт потписати објављујемо за нашегсина. 

односно брата Ника М. Добрковића из Мачуга 
(нах. Прмн.) Прна Гора, који се налази у ВЈбћее 
Апиопа у Сјеверној Америци. Од дана ове об- 
јаве, па већ у будуће, ко год би истом дао новца, 
ма у ксјем било погледу, без тешке болијести и 
то тамошњим судским подписом и докторским 
увјерењем подписато, већ не одговарамо, као и 
његову добит од данас не захтијевамо.

Желили Нико доћ дома, а неби имао толико 
својега новца, те кад би могао у другог позајмит 
путни трошак, то би онда драговољно признали.

Мачуге, Прна Гора. 19. фебруара 1912 год.
Марко Б. Добрковић

Р. 110,бр. 165, 2,2 и синови: Митар, Лука и Саво.

У неђељу 11. марта, у 10% сати прије подие, 
држаћу у цркви на новом гробљу четворого- 
дишњи парастос мом нигда непрежаљеном су- 
пругу

Т Виду Л. Иванишевићу
о чему извјештавам моје и покојникове сроднике, 
пријатеље и познанике.

Цетње, 1. марта 1912.
Ожалошћена супруга:

Р. 42, бр. 205, 1,1 Милица

БЛАГОДАРНОСТ
Приликом жалости, која нас снађе за нашнм 

никад непрежаљеним и незаборављеним мужем. 
односно ђевером и стрицем

ф ПЕТРОМ СПИЧАНОВИЋЕМ
који се послије подужег боловања, 6. фебруара. 
у 38. години свога живота, најљегппем ивијету 
своје младости пресели у вјечност, уцвијели своју 
жалосну фамилију за навијек.

Смаграмо за дужност овијем путем изјавити 
благодарност браћи Зећанима, који за вријеме 
болијесги покојника иоходише, олакшавајући лћ 
неизљечиве болове и који у великом броју Д°' 
ђоше, покојника оплакаше и до вјечне куће испрз- 
тише и тијем нам велику тугу ублажише.

Хвала доктору РадуловиГ.у, који се је око по 
којника својски заузимао.

Хвала свештеницима: Михајлу Поповићу, Шпи- 
ру Радичевићу, Андрији Драговићу, Филипу Ма' 
јићу и Ристу Поповићу, који спровод увеличаше 
и над покојником оиијело извршише.

Хвала учитељу Василији Радичевићу, који # 
ири погребу у име своје и својих другова са 
покојником дир.љивим говором опрости.

Још један пут хвала свима Зећанима.
Голубовци, 23. фебруара 1912 год.
Ожалошћена и до гроба уцвијељена супруга 

Јане; браћа: Томо и Ј1ука; синовци: Видак 11 
Васо; сестре: Стаке и Куса; снахе: Анђа, Паве 
и Анђа са осталом родбином. Р. 175,бр. 199. '■

Штампа Кр. 11. Државне Штампарије

Капетански Суд, 
кап. Ђуро Мартиновић.


